

EXPUNERE DE MOTIVE

Potrivit prevederilor Ordonanței Guvernului nr.27/2000 privind regimul produselor supuse accizelor, cu modificările și completările ulterioare, pentru băuturile alcoolice spirtoase acciza datorată bugetului de stat este o acciză compusă, formată din acciza specifică stabilită pe unitatea de măsură și din acciza ad-valorem de 1 % aplicată asupra prețurilor maxime de vânzare cu amănuntul declarate de către agenții economici producători și importatori de astfel de produse.

Stabilirea accizelor compuse pentru băuturile alcoolice spirtoase a fost rezultatul acțiunilor întreprinse de Ministerul Finanțelor în vederea eliminării fenomenului de contrabandă și evaziune fiscală cu alcool - principala materie primă pentru obținerea acestor produse. Acciza procentuală a fost introdusă ca un mijloc suplimentar de control asupra agenților economici operatori pe piața acestor produse începând de la producători până la ultimul comerciant cu amănuntul.

Aplicarea practică a acestor prevederi a creat însă o serie de dificultăți atât pentru organele fiscale cu atribuții de control, cât și pentru agenții economici producători și comercianți de băuturi alcoolice spirtoase, acciza compusă îngreunând atât calculul efectiv al accizelor cât și verificarea acestora.

Având în vedere măsurile întreprinse în ultima perioadă pe linia reducerii fenomenului de contrabandă și evaziune fiscală în domeniul alcoolului și al băuturilor alcoolice spirtoase prin întărirea supravegherii fiscale, se propune eliminarea accizei procentuale stabilită în cazul băuturilor alcoolice spirtoase.

Totodată, practicarea accizei procentuale numai în cazul băuturilor alcoolice spirtoase contravine prevederilor directivelor europene în domeniul accizelor, în care principiul de bază îl reprezintă cel al unicității impozitării și al tratării nediscriminatorii.

Acest fapt a constituit în repetate rânduri subiectul principal în cazul analizelor bilaterale efectuate de Uniunea Europeană asupra stadiului de armonizare a legislației românești cu legislația comunitară în domeniul accizelor, propunându-se de fiecare dată eliminarea acestei neconcordanțe.

Aplicarea practică a prevederilor în vigoare în domeniul petrolier a condus la înregistrarea unor dificultăți privind stabilirea plătitorului de accize la bugetul de stat, precum și asigurarea personalului fiscal la beneficiar, desemnat pentru verificarea faptică și scriptică a cantităților de carburanți livrate prin mijloace auto. Această situație creată impune modificarea reglementărilor respective.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.27/2000 privind regimul produselor supuse accizelor, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



Mugur Isărescu
Mugur Isărescu